

# 中山市住房和城乡建设局

中建函〔2020〕556号

## 中山市住房和城乡建设局 关于对中山市十五届人大七次会议建议 第2020009号的答复

吴红卫等代表：

你们提出的要求推动老旧小区天然气改造，打通居民用气“最后一公里”的建议收悉。现答复如下：

该建议从清洁、安全、费用低和方便角度对管道天然气和液化石油气进行了充分的分析，肯定了管道天然气替代液化石油气的好处，并具体分析了推动老旧小区加装燃气管道所面临的困难，提出了加大宣传力度、简化工程规划报建和工程施工报建流程等建议，为推动老旧小区加装燃气管道工作提供了宝贵意见。

对此，我局高度重视，成立专项工作领导小组，多次召开专题会议进行研究部署，明确了工作思路和措施，并对老旧小区加装燃气管道进行了实地调研，要求管道燃气公司认真进行研究分析，积极落实。

### 一、我市天然气使用现状

加快推进老旧小区加装燃气管道，对改善我市用能结构、减少大气污染、提升人居环境质量具有重要作用，能够有效降

低燃气安全事故的发生。截至 2020 年 8 月，全市共建设高压及次高压天然气管道 133 公里，建设市政天然气管道 2568.65 公里，市政主干燃气管网已覆盖全市域范围，管道天然气普及率为 44.5%。但如同建议中所提，推动老旧小区加装燃气管道困难重重。截至目前，各镇街已累计完成 159 个既有未安装管道天然气的旧小区加装管道天然气工程并具备居民报装条件，完成改造约 69188 户。因此要提高居民使用天然气使用率，推进旧小区天然气改造工作，让这一部分居民也能用上天然气是较为合理的做法。

## 二、多措并举，加快天然气管道发展

### （一）积极推进未配套管道燃气居民住宅小区的建设工作

1、从相关政府职能部门工作出发，统一规划部署，印发《中山市未配套管道燃气居民住宅小区开通管道天然气工作方案》，加快推进该类小区开通天然气工作。同时，要求管道燃气经营企业抽调企业骨干力量成立专项小组，负责统筹推进旧有小区天然气改造工作，让更多的旧有小区尽早能用上清洁、优质的天然气。

2、尽快解决市政燃气管道报批报建依据问题。长远布局，抓住新一轮中山市国土空间编制规划机遇，加快推进《中山市燃气工程专项规划（2020-2035 年）》编制工作，统筹全市城镇燃气近远期发展。着力近期，编制我市近期燃气工程建设规划（编制期限为五年），将中山市具备加建条件的未配套管道天然气居民小区及近期急需建设的管道燃气项目纳入规划中进行

优化布局，有效解决市政燃气管道报批报建依据问题，并指导中山市域天然气管网系统优化及旧管网升级改造。

## （二）按“成熟一个、改造一个”的思路，全力推进老旧小区管道燃气建设工作

目前，管道燃气公司已配合各镇街完成调查符合条件的未安装管道天然气的居民小区清单，并与社区工作人员到现场进行筛查，明确小区年度建设计划。今后将按“先易后难、有序推进”的原则，力争3年内对全市范围内80%未安装管道天然气的居民小区完成加装管道天然气工作并达到居民报装条件。计划2020年完成老旧小区燃气改造红线外配套市政燃气管道约29.8公里，完成未配套管道天然气居民小区加装天然气工程约2.1万户并达到居民报装条件，让广大市民用上安全、环保、经济的管道天然气，提高市民的获得感和幸福感。

## （三）强化宣传，全面提升老百姓用气安全意识和满意度

1、全面提高燃气用户安全使用意识。一是持续将燃气使用安全宣传纳入每年安全宣传月工作重点内容。采取职能部门和镇政府、街道办事处联合举办宣传活动的方式，指导各镇街加大燃气安全知识的宣传力度。二是通过印刷宣传册、宣传单张及宣传海报等燃气宣传资料方式，提高市民正确使用燃气的技能和自防自保应急处理能力，强化燃气企业、燃气供应站的安全生产和服务意识。同时，扩大宣传渠道，在电台、报纸和微信平台等媒体同步进行安全知识宣传，以多种途径传递燃气安全使用知识，强化宣传效果。

2、加强政府部门信息公开工作。通过我局政务网、微信公众号及各类多媒体等平台加强价格政策信息、收费目录清单、燃气政策、燃气收费项目及燃气申报服务指引等方面内容的公开和宣传，做到信息、收费公开透明，形成全社会共同监督燃气经营企业各项行为的氛围，积极引导居民开通管道天然气。

#### （四）明确改造天然气旧小区范围，避免资金浪费

印发《中山市未配套管道燃气居民住宅小区开通管道天然气工作方案》，明确已纳入城镇改造计划、拟通过拆除重建（改建、扩建、新建）实施的居民住房；以居民自建住房为主的区域和城中村；产权不明晰的建筑物；砖混结构和砖木结构建筑物；燃具设置在卧室内、厨房无直通室外窗户及开放式厨房的居民用户等不具备通气条件的居民用户，不纳入老旧小区加装天然气管道工程范围。

#### （五）推进和优化营商环境，全力提升燃气建设项目办理进度

1、研究梳理燃气工程建设项目审批备案材料，对同一事项形成全市统一收件标准，对标优秀省政务服务工作，扫清燃气工程项目报建“绊脚石”，加快市政燃气项目建设速度。

2、优化用气报装手续，提高燃气报装效率。进一步精简燃气报装流程，压减办理环节和申请材料，规范前置手续办理标准和时限；全面推进供气服务进驻政务服务大厅，供气企业可随时收件，及时处理用气报装。要求燃气经营企业编制报装及通气环节涉及流程、时限和收费标准相关工作指引，派发给报

装客户，并在客户中心显眼位置进行公示宣传。

3、简化施工报建流程，加快工程建设。印发《关于加快提升中山市居民使用管道天然气比例工作的通知》及《关于加快推进液化石油气瓶组站小区改用管道天然气的通知》等文件，全力推进全市管道天然气建设及液化气瓶组站小区改用管道天然气工作。目前我市天然气管道挖掘工程已取消收取城市道路临时占用和挖掘修复费。

#### （六）积极引导和推进旧楼居民使用管道燃气

1、组织管道燃气经营企业安排专职人员分批分组至各个未达成通气意向的老旧小区进行民意调查，配合社区人员为居民进行答疑解惑，向用户详细讲解各项费用明细及费用对比，让未曾使用管道天然气的市民更了解这个经济、清洁的能源。采取赠送气费、炉具以旧换新、军烈属和困难家庭减免工程费等措施鼓励居民报装，形成全社会共同监督燃气经营企业各项行为的氛围。

2、督促城镇燃气经营企业提升服务水平。**一是加强培训**，提高服务人员整体素质。要求燃气经营企业树立良好的服务意识，加强对企业员工的服务培训工作，增强社会责任感，减少客户投诉，为客户提供更加优质的服务。**二是完善燃气服务软硬件设施**，优化客服服务环境。要求燃气经营企业不断改善服务条件，依托服务网站及微信公众号等逐步实现服务手段科技化、电子化和网络化，为客户提供更加便捷的服务。**三是增加工作透明度**，完善服务流程。将企业服务项目、办事依据、办

事程序、收费标准等内容在企业客服中心显著位置公开，通过增加工作透明度接受社会和用户监督。四是要求管道燃气经营企业通过自媒体等对管道燃气的安全进行宣传及推广活动，促进更多市民认识管道天然气的好处，同时消除人们对使用管道天然气的顾虑，真正接纳管道天然气，从而提高管道天然气的报装率增加市民报装使用天然气的积极性。

通过以上措施，我局相信在未来的几年，我市加快推动老旧小区天然气改造工作会有较好的发展势头。

诚挚感谢你们对推动老旧小区天然气改造工作的关心支持。

专此函复。



(联系人：李丽；电话：88887875)

**公开方式：主动公开**

---

抄送：市人大常委会选联工委，市政府办公室，市城市管理  
综合执法局，市城市更新局。

---

中山市住房和城乡建设局办公室

2020年10月14日印发